

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES
En Salamanca, trimestral... 3.50 Pesetas
Anual... 12.00
De admitir anualmente, segun se defina en
reglamento, a precios subvencionados.
PAGOS ANTECIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza de San Isidro
No se devuelven los originales
Número atrasado: 10 céntimos

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

PARQUE
CONCERTADO

AÑO IX.—NÚM. 2.146

Jueves, 9 de Agosto de 1917.

TELÉFONO NÚM. 17.

Sobre la Asamblea de Ayuntamientos

Hace falta más medida

Anoche volvió a hablarse en el Ayuntamiento de la proyectada Asamblea municipal.
Los términos en que se produjeron el alcalde accidental y algunos de los ediles, nos hacen pensar o cuando menos recelar de la finalidad verdadera que puedan proponerse.
¿Es ésta únicamente la reorganización de las Haciendas locales, la reforma en sentido autonomista de la vigente ley municipal?
En tal caso bastaba haberse interesado y haber adoptado acuerdos relacionados con las gestiones a realizar ante el ministro de la Gobernación, para que levante la prohibición de la Asamblea, a fin de que ésta pueda celebrarse no solo con esperanzas de éxito y de práctica utilidad para el régimen municipal, sino ante todo sin producir perturbaciones en la relación de respeto y orden que impone la inferioridad jerárquica de los Ayuntamientos respecto al ministro.
Porque no pensamos que se hagan la ilusión los concejales de que una Asamblea celebrada contra la legalidad pueda conseguir aquellas beneficiosas reformas, que se piden como algo necesario para la vida de los Ayuntamientos: tenía razón en esto uno de los ediles que anoche intervinieron en la discusión del asunto.
¿Son otros los fines de los iniciadores? Aunque no queremos pensarlos, hay que reconocer que las palabras del señor Santa Cecilia y de algunos de sus compañeros, inducen a recelar que así sea, y por tal camino es indudable que ni han de conseguir nada en favor de los intereses municipales, ni han de seguirles en su camino quienes sólo por el bien público están dispuestos a secundarles.
Por otra parte pudiera ser muy bien que las actuales circunstancias impidan la celebración del acto tan pronto como los organizadores quieren, y en este caso es preciso que se conformen, que esperen, porque el interés general de la Patria está antes que los intereses particulares de los municipios y según se han sufrido durante unos años las deficiencias de la ley actual, podrá ser muy bien esperar unos cuantos meses más a su reforma.
Procede por tanto producirse con alguna mayor medida, a fin de no desvirtuar con actitudes levantiscas ni inconvenientes el carácter de la Asamblea, y dar con ello motivo a que se confirmen los prejuicios que han determinado al Ministro a prohibirla por pedisiosa, a no ser que se busque precisamente que el Ministro no levante la prohibición, para obrar fuera de la legalidad, lo cual no es admisible, ni siquiera su apariencia.

Ayuntamiento

La sesión de ayer.— Sobre la Asamblea municipal.— Concejales: a Madrid
A las siete y cuarto la declara abierta el alcalde accidental, señor Santa Cecilia, y concurren los concejales señores Castro Alburquerque, González Moro, Sánchez Pérez, Olivera, García y García y Marcos.
Aprobada el acta de la sesión precedente, se entra en el
Orden del día.
Se da lectura a una proposición en que se ofrece gratuitamente suministrar la tómbola a beneficio de la Asociación de Mendicidad, quedando aprobada.
Se concede licencia para ejecutar obras en fincas de su propiedad a los señores don Tomás Martín Bazán, don Pablo Fraile, doña Fidela Castaño Martín y señores Rodríguez hermanos.
Dase lectura del padrón de cédulas personales, cuyo número es el de 13.245 importantes 43.927,80 pesetas que ha estado expuesto al público sin formularse reclamación alguna.
Se acuerda abrir un plazo para la adquisición voluntaria de cédulas personales, cuyo plazo terminará el día 10 del próximo mes de Septiembre.
Se adjudica al único postor presentado a subasta, la basura procedente del ganado en el matadero público.
La Asamblea municipal.
El señor secretario da lectura de cartas de adhesión a la proyectada Asamblea de Ayuntamientos, de los señores Rodríguez Arias y Avila, diputados a Cortes por Béjar y Peñaranda respectivamente y del senador don Nicolás Oliva.
Se les concede un voto de gracias. También se da lectura de una comunicación dirigida por el señor Director de Obras públicas a don Isidro Pérez Oliva, sobre aprovechamiento de aguas pluviales.
A continuación hace uso de la palabra el señor Santa Cecilia y dice que después de iniciada la proposición de este Ayuntamiento sobre la celebración de una magna Asamblea municipal no es posible ya retroceder y deshacer lo hecho porque entonces el papel que haría el Ayuntamiento salmantino sería poco airoso, toda vez que se han recibido tantas adhesiones de ilustres personalidades, que si desistiera no harían caso si el día de mañana se les propusiera algo importante.
No podemos, dice, volvernos atrás, pero se da el caso de que estamos en Salamanca cuatro o cinco concejales llevándonos el peso de tan gran iniciativa y yo confieso que no puedo ya con tanto trabajo.
Debe ya, añade, organizarse el programa de la Asamblea, no en lo referente a día y sitio donde ha de verificarse sino a algo más importante, como asuntos a tratar en ella y nada de esto puede hacerse si no se aciertan las vacaciones de que disfrutan empleados y concejales.
Debemos, como dije antes, proseguir la labor comenzada sin que esto signifique una rebelión contra las autoridades.
Queremos primero intentar la consecución de nuestro propósito sin salirnos de la legalidad y para ello propongo al Ayuntamiento que se traslade a Madrid una comisión de concejales para visitar al ministro de la Gobernación y hacerle ver lo noble del fin que nos proponemos alcanzar.
El señor Castro Alburquerque dice que lo expuesto por el señor Santa Cecilia le parece muy bien y añade que lo que ahora se intenta hacer guarda

Crónicas de la guerra

La ofensiva de Oriente y la defensiva de Occidente.
En los sectores meridionales del vasto frente oriental continúa victorioso y firme el avance metódico de las tropas austro-germanas, que avanzan por los valles de la Galitzia y por la abrupta zona de la Bukovina, como si estuvieran en un campo de maniobras ejecutando un ejercicio previamente estudiado y ensayado.
En vano rusos y rumanos pretenden rehacerse para formar dique que impida la inevitable invasión. Las columnas moscovitas, antes de evacuar el minúsculo rincón de la Bukovina, que conservan aún en su poder y dominio unidas a las fuerzas rumanas de la región fronteriza, han hecho frente a los atacantes en varios puntos. Se ha acentuado especialmente esta tardía resistencia al sudeste de Czernowitz, en los valles de Suczowica y del Sereth moldavo.
Pero de nada les ha valido su intención y su disciplina, allí donde la indisciplina es causa primordial de la tremenda derrota; los batallones agredidos del Arquiducado José han vencido y arrollado su resistencia apoderándose de Radautz, luego de sostener con los núcleos defensores una rudísima y sangrienta contienda. No hay que estimar como una rectificación de conducta estas convulsiones bélicas de reacción de los destruidos ejércitos ruso-rumanos; estas luchas de contraofensiva son la manifestación rabiosa de la impotencia, que hacen todavía más trágico el fracaso y más torpedeante sangrienta la hecatombe.
Rusia ha perdido en esta campaña sus intereses y los ajenos; los suyos, porque ha perdido su paz interna, millones de hombres, un caudal inmenso de material, enormes parcelas y extensiones de terreno, la desmembración de algunas provincias y los anticipos de sus aliados. Inglaterra le tiene prestado a crédito 12.500.000 francos; le ha facilitado calzado y equipo por valor de varios centenares de millones de francos; en material de guerra le ha

remesado más de 50.000 toneladas de metal, así como más de medio millar de motores de aeroplanos, muy cerca del millar de cañones de todos los calibres, de tres a cuatro millones de proyectiles, 300.000 fusiles; 2.500 ametralladoras y millares de automóviles y autocamiones.
A esto agréguese lo que ha remesado Francia, lo que recientemente le han facilitado los Estados Unidos de América, y sobre todo lo que el Japon le ha remitido por la arteria del transibérico, a veces hasta su propio material de los cuadros orgánicos de artillería, y todo esto no ha bastado para evitar la catástrofe, que ha anulado para muchísimo tiempo la potencialidad militar de un pueblo que era grande por el colosal número de soldados que podía poner sobre las armas, hasta el punto de creerse por muchos que era un caudal inagotable.
Y mientras en Oriente la acción ofensiva de las tropas austro-germanas libera el territorio austriaco que retienen los moscovitas, abajo, en tierras de Occidente, no logran ingleses y franceses, en mancomunado y sólido esfuerzo, liberar del yugo tautón el pedazo del Norte de Francia que desde la batalla del Marne retienen los alemanes y la casi totalidad de Bélgica que ocupan desde pocos días después de la ruptura de hostilidades, hace tres años precisamente.
La ofensiva de arriba y la defensiva de abajo acreditan la potencialidad bélica insuperable de los más aguerridos ejércitos y de los pueblos más consistentemente disciplinados.

Capitán Franqueza.

una relación directa con la anticuada ley orgánica, ya caduca y que no puede satisfacer en los tiempos actuales.
He de repetir, dice, que aquí hay dos cuestiones: la celebración de la Asamblea y lo que debe hacerse ante la actitud del ministro de la Gobernación.
En cuanto a la primera se muestra conforme con lo dicho por la Presidencia y en cuanto a la segunda entiende que nadie se puede rebelar contra las autoridades, porque colocado el Ayuntamiento frente al Gobierno, jamás podría conseguir la celebración de la Asamblea.
Propone en consecuencia interponer un recurso cerca del Ministro para que desista de su actitud, ya que esta es sin duda debida a un error de información, porque sino no se comprende la forma en que está redactada la prohibición, que subleva el espíritu de cualquiera.
Hace historia de la forma en que se redactó la circular dirigida a los Ayuntamientos y representantes en Cortes para hacer ver que en ella se puso algo de pasión en palabras e ideas, y al ver el documento personas ajenas a las Corporaciones municipales y que no conocen la forma en que éstas viven, no vieron lo que allí se proponía y creyeron se evitaba un conflicto prohibiendo la celebración de la Asamblea.
Propone, en consecuencia, que se entable recurso para que sea levantada la prohibición, y, caso de no conseguirlo, ya veremos lo que se hace.
Vuelve a hablar el señor Santa Cecilia para decir que debe acudir a todos los medios para conseguir la celebración del acto.
El señor Olivera aplaude la actitud de la presidencia y se adhiere a su proposición añadiendo que los concejales deben ir acompañados de los diputados que han mostrado su conformidad, y presentarse al ministro, no a pedirle un favor sino justicia, porque Salamanca siempre ha sido la *Cenicenta*, y ahora que sólo ha pedido ejercer un derecho, no es justo pague consecuencias de otros asuntos.
Termina diciendo: Si el ministro no quiere comprender el fin tan noble que se persigue iremos contra él.
Acto seguido se aprueba la proposición de la presidencia, proponiendo el señor Castro que uno de los comisionados sea el propio autor de la proposición y alcalde en la actualidad, señor Santa Cecilia.
Este se excusa diciendo que le es imposible ausentarse de esta por prohibírselo sus ocupaciones.
Al fin se acuerda formen la comisión tres señores concejales y si es posible uno de ellos sea el señor Santa Cecilia.
Otros asuntos.
La Presidencia da cuenta de un ofrecimiento semioficial que el Ayuntamiento de Candelario le ha hecho, de conceder terreno para la instalación de las colonias escolares en años venideros. Opina debe hacerse una suscripción para sufragar los gastos de las obras que allí se ejecuten y de no dar resultado sea por cuenta del Ayuntamiento.
Se acuerda vaya el arquitecto municipal a examinar el terreno ofrecido.
Acuérdase también pase a estudio de la comisión correspondiente un estudio sobre harinas y trigo para aprovisionar la capital hasta la próxima cosecha.
El señor Olivera pregunta si se ha dado cumplimiento al acuerdo de la sesión anterior de adherirse a la Asamblea parlamentaria de Barcelona, contestándole la alcaldía en forma satisfactoria.
El mismo concejal hace un ruego sobre saneamiento y otro manifestando han hablado con él varios comerciantes sobre los festejos que proyecta organizar el Ayuntamiento en la próxima feria.
A este último le contesta el señor Santa Cecilia insistiendo en que no hay apenas concejales en Salamanca y no pueden reunirse las comisiones, pues hay algunas de las que no hay en ésta ni un sólo individuo; por lo tanto no pueden tomarse acuerdos sobre festejos, pues podía luego haber reclamaciones por un acuerdo que existe de no destinar cantidad alguna a festejos.
Las mismas manifestaciones hace el señor González Moro, de la comisión, manifestando el señor Olivera que sabía lo que se le iba a contestar, pero ha formulado la pregunta para que el pueblo se entere de la verdadera situación del Ayuntamiento, que no puede distraer dos pesetas para la feria; levántase la sesión a las ocho y cuarto de la noche.

SECCION FESTIVA

Notas de un coplero

.....
Vivimos en tiempo de duda perpetua, y hoy todos formulamos preguntas como éstas:
¿Tendremos alcalde juncal o Junquera?
¿Tendremos festejos la próxima feria?

La música, banda, o más bien bandeja, ¿el uno de Mayo tendrá nuevas piezas?
¿Tendrán los Concejos al cabo Asamblea?
¿Irán los del Norte por fin a la huelga?
¿Tendrá mucho tiempo censura la Prensa?
¿Se ausenta Fernando Primo de Rivera, por fin de ministro del ramo de Guerra, y sube otro primo cual Juan de la Cierva?
¿Se sabe con cuántos Alemania pelea?
¿La paz con los rusos al fin ya se acerca?

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.
(Madrid, 9-5-50).
La disolución de Cortes.
MADRID.—Se insiste en afirmar que el Gobierno se propone disolver las Cortes actuales a fines del presente mes.
Esto será en el caso de que logre dominar el conflicto ferroviario.
Eza y Sánchez Guerra.
Al visitar esta madrugada al ministro de la Gobernación, nos manifestó que le había visitado su compañero el ministro de Fomento para hablarle del conflicto de los ferroviarios.
Estos, según dijo el vizconde de Eza, han entregado una nota en la cual declaran que retiran los oficios presentados a las autoridades anunciando la huelga.
Parece sin embargo, añadió el señor Sánchez Guerra, que han surgido algunas dudas respecto a si la compañía accederá a discutir lo que se refiere al despido de obreros en provincias.
En este caso parece que se tendrá por no retirados los oficios de referencia.
Eza, y los ferroviarios.
Anoche visitó al ministro de Fomento, la comisión de huelga de los ferroviarios del Norte.
Manifestaron que habían acordado retirar los oficios anunciadores de la huelga mientras duren las negociaciones y comunicar el acuerdo a las secciones restantes.
Conferencias.
Después de la anterior entrevista salió del ministerio el Vizconde de Eza, marchando a visitar al señor Dato, con quien celebró una conferencia de breve duración.
Después regresó el ministro a Fomento, recibiendo la visita del director de la compañía del Norte, con quien también conferenció breve rato.
El director ha reunido el Consejo de Administración de la Compañía para adoptar acuerdos.
Créese que hoy mismo dará una contestación a las reclamaciones de los ferroviarios.
El plante de los guardias.—Un expediente.
Como consecuencia del paro realizado días atrás por varios individuos del Cuerpo de Seguridad, se ha comenzado la instrucción de un expediente.
Se hallan sometidos a éste 110 individuos de los que prestan servicio en el distrito del Hospicio y 130 del distrito de la Universidad.
Solución.
Según manifestaciones de los diputados Illegados de Barcelona, han quedado resueltas satisfactoriamente las diferencias entre el Gobernador civil de Barcelona y el presidente de la Junta de Defensa de Infantería.
Princesa enferma.
Noticias de Zarauz, dan cuenta de que ha experimentado ligera mejoría, dentro de la gravedad de su dolencia, la princesita Nieves Máximo y Borbón.
Su madre, la princesa doña Beatriz de Borbón, está recibiendo numerosos telegramas de los jaimistas de diversas poblaciones, interesándose por la salud de la enferma y ofreciendo actos de piedad por ésta.
Petición de los carteros.
Una comisión de carteros visitó al director general de Comunicaciones para pedirle algunas mejoras.
El señor Oñuño les dijo que en su calidad de *cartero mayor* las aceptaba y las firmaba, ofreciéndoles presentarlas al ministro interesándose por su aprobación.

PROVINCIAS

La corte en Santander.
SANTANDER.—El ministro de jornada señor marqués de Lema, recibió hoy la visita de los embajadores de Austria y Alemania.
—Manifestó el ministro de Estado a los periodistas, que se espera la próxima llegada a España del príncipe Alberto de Mónaco.
Pan barato.
VALENCIA.—El delegado de Hacienda ha publicado un informe en el cual se demuestra que es posible vender el kilo de pan a treinta y cinco céntimos, sin que los fabricantes sufran perjuicios.
Es posible que se obligue a los panaderos a la elaboración de ese pan, para que pueda consumirlo la clase trabajadora.
Fallecimiento.
MALAGA.—Ha fallecido en esta capital el general don Federico Páez Jaramillo.
Su muerte ha producido general sentimiento.
Barco embarrancado.
En la playa de Torremolinos ha embarrancado a causa de la baja de la marea el vapor español «Sindra».
No ha sufrido averías, esperándose que al volver a subir la marea podrá ser puesto a flote nuevamente sin dificultad.
Los ferroviarios vizcaínos.
BILBAO.—El presidente de la Diputación de Vizcaya, ha visitado al gobernador civil, participándole que los ferroviarios de la línea de Triano que explota dicha entidad, secundarán la huelga de ferroviarios del Norte por solidaridad.
Los temporales.
VALENCIA.—Las noticias que se reciben del pedrisco que descargó el lunes en esta provincia, son desoladoras.
Las pérdidas son considerables.
En Gandellete, se han visto remanos en que había más de dos metros de granizo.
Varios Ayuntamientos se han dirigido al gobernador reclamando inmediato auxilio.
Huelga resuelta.
CORDOBA.—Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga de los obreros de Peñaroya.
Todos han vuelto al trabajo renaciendo la tranquilidad.
Aplazamiento.
SAN SEBASTIAN.—Ha sido aplazado hasta el viernes el banquete con que algunos liberales se proponen obsequiar al conde de Romanones.
Los organizadores han declarado que no tendrá carácter político.
Tanto el aplazamiento como esta declaración, se interpretan en el sentido de que apenas hay adhesiones y se desea evitar que aparezca desairada la situación de don Alvaro, si sólo se reúnen docena y media de comensales.
DEL EXTRANJERO
Desórdenes por la carestía.
RIO JANEIRO.—Informaciones de Belma, dan cuenta de que la carestía excesiva de la vida en aquella población ha determinado serios desórdenes a consecuencia de los cuales ha habido colisiones entre gran parte del vecindario y la policía.
Con motivo de la lucha han resultado algunos muertos y bastantes heridos, algunos de éstos de gravedad.
Descarrilamiento: treinta y cuatro muertos y cien heridos.
ROMA.—El tren rápido de Génova a Milán ha descarrilado cerca de la estación de Aquaviva, destrozándose completamente.
Efecto del accidente han sido recogidos treinta y cuatro muertos y cien heridos en su mayor parte graves.
Han sido enviados al lugar del suceso trenes de auxilio con material sanitario.
DE LA GUERRA
La situación en Rumania.
BERLIN.—Informes de Jassi aseguran que es muy difícil la situación en Rumania, donde se han desarollado epidemias a causa de la falta de medicamentos y artículos de subsistencia.
Por las calles hay tirados gran número de animales muertos, lo que contribuye al mismo efecto.
La situación en Rusia.
NAUEN.—El gobierno provisional ha publicado un manifiesto en el que se dice que Rusia luchará energicamente hasta conseguir el triunfo.
Afirma igualmente que se procederá con toda rapidez a la reorganización interior del país.
Por último da cuenta de haber sido retirados del frente varios regimientos de cosacos a fin de asegurar la tranquilidad interior de la nación.
El Emperador de Austria en Czernovitz.
Ayer hizo su entrada en Czernovitz el emperador de Austria, Carlos VIII. Fué aclamado con entusiasmo por el pueblo.
Quillón Quillónides.

INCANTACIÓN DEL ACERO.

WASHINGTON.—El presidente Wilson, ha dispuesto la incautación de todo el acero que sea preciso para las necesidades de los aliados en la guerra.
La medida ha producido algún disgusto.
¿La revolución en Inglaterra?
BERLIN.—Los comités de obreros y soldados constituidos en Inglaterra al modo de los de Rusia, han celebrado reuniones, acordando reformas que les den virtualidad.
Algunos periódicos de esta capital comentan la noticia en el sentido de que si tal ocurre, no tardará en estallar la revolución en Inglaterra.
Pérdidas rusas en Galitzia.
PARIS.—El periódico *Le Matin* dice que durante la retirada rusa de la Galitzia, han dejado los moscovitas en poder de los austro-alemanes 70 cañones de grueso calibre y 150 ligeros.
Fallecimiento.
Ha fallecido el Obispo de Digae monseñor Leubont, que fué durante muchos años párroco de una de las iglesias de París.
Delgado Barreto.

De la Prensa

Notas al vuelo.
Es, por cierto, interesante y curioso seguir en los periódicos de la Corte los comentarios sobre el restablecimiento de la previa censura.
La protesta es clamorosa y unánime. Hasta los diarios del Trust nefasto, ponen el grito en el cielo, después del estudiado silencio que han observado desde la subida de los conservadores al Poder.
Conviene todos los periódicos en que si no es un error el restablecimiento, lo fué el levantamiento de hace unos días. ¿No es vergonzoso este tira y afloja, esta inestabilidad e inconsistencia en las resoluciones?
«Un Gobierno fuerte—dice *La Tribuna*—sostendría éstas, por duras que fuesen, o no habría menester de adoptarlas. Nunca se entregaría como hace el Gabinete conservador a estos juegos de azar. ¿Qué pasó para que el señor Dato a los pocos días de ocupar el Poder creyera conveniente el régimen excepcional? ¿Qué ocurrió luego para que el señor Dato estimara oportuna la suspensión de esta medida para la Prensa? ¿Y qué ocurre ahora para que de nuevo se establezca omitiendo hasta sus fundamentos, con lo cual se vuleran no sólo las leyes sociales, sino las leyes de la cortesía?»
El pretexto que el Gobierno ha dado a esta medida ha sido que algunos periódicos han correspondido mal a su tolerancia. Pero arguye *El Día* razonablemente: «¿Que hay periódicos muy entregados a sus pasiones y extreman las notas y los escritos? Pues actúese sobre ellos, con los medios que el gobernante tiene, pero no se haga a los demás responsables de culpas ajenas. El actual sistema de convertir en medida general lo que debiera aplicarse individualmente es intolerable.»
Buscando no el pretexto, sino la causa íntima del régimen de censura, discrepan los periódicos y yerran algunos. *El Debate* es quizás el que pone el dedo en la llaga cuando escribe: «Despréndese de este hecho que los viejos políticos no saben gobernar bajo los vientos rínicos. Cierzo que antes no eran modelo de estadistas; pero con una opinión distraída, negligente, en su casi totalidad divorciada de los asuntos públicos, con unas oposiciones maleables, con una prensa dócil que procuraba agradar a todos los Segismundos... sino era fácil gobernar, si no era sostenerse en el Gobierno, aun cuando se diera ocasión andando los años a situaciones como la presente. Han cambiado los tiempos y todos los factores antes enumerados juegan ahora en la vida política española muy distinto papel; y ven los gobernantes que los cubiletes y los recurtillos y las panaceas de antes, ahora son estériles, y como no conocen otra ciencia ni otro arte de Gobierno que la ciencia y el arte aprendidos ha muchos años, se ven obligados a coaccionar, a sofocar, a paralizar la acción de las fuerzas que al caso de la vida de esos hombres irrumpieron en el estado de de la política.»
«El Gobierno—dice con más claridad y desenfadado *El Correo Español*—quiere a la Prensa dócil, entregada rendida. Y como no ha podido lograrlo en la medida de su deseo con la terapéutica de la persuasión, apela a la cirugía. El lápiz será el bisturí. Y desde hoy continuarán las mutilaciones y amputaciones consabidas, pero... sin que se vea la sangre. No se autorizarán los blancos ni los puntos suspensivos. El cirujano no quiere que queden rastros de sus procedimientos.»
Disimule pues el lector sino encuentra en nuestro periódico toda la información que quisiera. No es falta de deseos de darle noticias, sino falta de libertad para dárselas.

NOTAS AL VUELO.

Es, por cierto, interesante y curioso seguir en los periódicos de la Corte los comentarios sobre el restablecimiento de la previa censura.
La protesta es clamorosa y unánime. Hasta los diarios del Trust nefasto, ponen el grito en el cielo, después del estudiado silencio que han observado desde la subida de los conservadores al Poder.
Conviene todos los periódicos en que si no es un error el restablecimiento, lo fué el levantamiento de hace unos días. ¿No es vergonzoso este tira y afloja, esta inestabilidad e inconsistencia en las resoluciones?
«Un Gobierno fuerte—dice *La Tribuna*—sostendría éstas, por duras que fuesen, o no habría menester de adoptarlas. Nunca se entregaría como hace el Gabinete conservador a estos juegos de azar. ¿Qué pasó para que el señor Dato a los pocos días de ocupar el Poder creyera conveniente el régimen excepcional? ¿Qué ocurrió luego para que el señor Dato estimara oportuna la suspensión de esta medida para la Prensa? ¿Y qué ocurre ahora para que de nuevo se establezca omitiendo hasta sus fundamentos, con lo cual se vuleran no sólo las leyes sociales, sino las leyes de la cortesía?»
El pretexto que el Gobierno ha dado a esta medida ha sido que algunos periódicos han correspondido mal a su tolerancia. Pero arguye *El Día* razonablemente: «¿Que hay periódicos muy entregados a sus pasiones y extreman las notas y los escritos? Pues actúese sobre ellos, con los medios que el gobernante tiene, pero no se haga a los demás responsables de culpas ajenas. El actual sistema de convertir en medida general lo que debiera aplicarse individualmente es intolerable.»
Buscando no el pretexto, sino la causa íntima del régimen de censura, discrepan los periódicos y yerran algunos. *El Debate* es quizás el que pone el dedo en la llaga cuando escribe: «Despréndese de este hecho que los viejos políticos no saben gobernar bajo los vientos rínicos. Cierzo que antes no eran modelo de estadistas; pero con una opinión distraída, negligente, en su casi totalidad divorciada de los asuntos públicos, con unas oposiciones maleables, con una prensa dócil que procuraba agradar a todos los Segismundos... sino era fácil gobernar, si no era sostenerse en el Gobierno, aun cuando se diera ocasión andando los años a situaciones como la presente. Han cambiado los tiempos y todos los factores antes enumerados juegan ahora en la vida política española muy distinto papel; y ven los gobernantes que los cubiletes y los recurtillos y las panaceas de antes, ahora son estériles, y como no conocen otra ciencia ni otro arte de Gobierno que la ciencia y el arte aprendidos ha muchos años, se ven obligados a coaccionar, a sofocar, a paralizar la acción de las fuerzas que al caso de la vida de esos hombres irrumpieron en el estado de de la política.»
«El Gobierno—dice con más claridad y desenfadado *El Correo Español*—quiere a la Prensa dócil, entregada rendida. Y como no ha podido lograrlo en la medida de su deseo con la terapéutica de la persuasión, apela a la cirugía. El lápiz será el bisturí. Y desde hoy continuarán las mutilaciones y amputaciones consabidas, pero... sin que se vea la sangre. No se autorizarán los blancos ni los puntos suspensivos. El cirujano no quiere que queden rastros de sus procedimientos.»
Disimule pues el lector sino encuentra en nuestro periódico toda la información que quisiera. No es falta de deseos de darle noticias, sino falta de libertad para dárselas.

DEL EXTRANJERO

Desórdenes por la carestía.
RIO JANEIRO.—Informaciones de Belma, dan cuenta de que la carestía excesiva de la vida en aquella población ha determinado serios desórdenes a consecuencia de los cuales ha habido colisiones entre gran parte del vecindario y la policía.
Con motivo de la lucha han resultado algunos muertos y bastantes heridos, algunos de éstos de gravedad.
Descarrilamiento: treinta y cuatro muertos y cien heridos.
ROMA.—El tren rápido de Génova a Milán ha descarrilado cerca de la estación de Aquaviva, destrozándose completamente.
Efecto del accidente han sido recogidos treinta y cuatro muertos y cien heridos en su mayor parte graves.
Han sido enviados al lugar del suceso trenes de auxilio con material sanitario.
DE LA GUERRA
La situación en Rumania.
BERLIN.—Informes de Jassi aseguran que es muy difícil la situación en Rumania, donde se han desarollado epidemias a causa de la falta de medicamentos y artículos de subsistencia.
Por las calles hay tirados gran número de animales muertos, lo que contribuye al mismo efecto.
La situación en Rusia.
NAUEN.—El gobierno provisional ha publicado un manifiesto en el que se dice que Rusia luchará energicamente hasta conseguir el triunfo.
Afirma igualmente que se procederá con toda rapidez a la reorganización interior del país.
Por último da cuenta de haber sido retirados del frente varios regimientos de cosacos a fin de asegurar la tranquilidad interior de la nación.
El Emperador de Austria en Czernovitz.
Ayer hizo su entrada en Czernovitz el emperador de Austria, Carlos VIII. Fué aclamado con entusiasmo por el pueblo.
Quillón Quillónides.

DE LA GUERRA

La situación en Rumania.
BERLIN.—Informes de Jassi aseguran que es muy difícil la situación en Rumania, donde se han desarollado epidemias a causa de la falta de medicamentos y artículos de subsistencia.
Por las calles hay tirados gran número de animales muertos, lo que contribuye al mismo efecto.
La situación en Rusia.
NAUEN.—El gobierno provisional ha publicado un manifiesto en el que se dice que Rusia luchará energicamente hasta conseguir el triunfo.
Afirma igualmente que se procederá con toda rapidez a la reorganización interior del país.
Por último da cuenta de haber sido retirados del frente varios regimientos de cosacos a fin de asegurar la tranquilidad interior de la nación.
El Emperador de Austria en Czernovitz.
Ayer hizo su entrada en Czernovitz el emperador de Austria, Carlos VIII. Fué aclamado con entusiasmo por el pueblo.
Quillón Quillónides.

DEL EXTRANJERO

Desórdenes por la carestía.
RIO JANEIRO.—Informaciones de Belma, dan cuenta de que la carestía excesiva de la vida en aquella población ha determinado serios desórdenes a consecuencia de los cuales ha habido colisiones entre gran parte del vecindario y la policía.
Con motivo de la lucha han resultado algunos muertos y bastantes heridos, algunos de éstos de gravedad.
Descarrilamiento: treinta y cuatro muertos y cien heridos.
ROMA.—El tren rápido de Génova a Milán ha descarrilado cerca de la estación de Aquaviva, destrozándose completamente.
Efecto del accidente han sido recogidos treinta y cuatro muertos y cien heridos en su mayor parte graves.
Han sido enviados al lugar del suceso trenes de auxilio con material sanitario.
DE LA GUERRA
La situación en Rumania.
BERLIN.—Informes de Jassi aseguran que es muy difícil la situación en Rumania, donde se han desarollado epidemias a causa de la falta de medicamentos y artículos de subsistencia.
Por las calles hay tirados gran número de animales muertos, lo que contribuye al mismo efecto.
La situación en Rusia.
NAUEN.—El gobierno provisional ha publicado un manifiesto en el que se dice que Rusia luchará energicamente hasta conseguir el triunfo.
Afirma igualmente que se procederá con toda rapidez a la reorganización interior del país.
Por último da cuenta de haber sido retirados del frente varios regimientos de cosacos a fin de asegurar la tranquilidad interior de la nación.
El Emperador de Austria en Czernovitz.
Ayer hizo su entrada en Czernovitz el emperador de Austria, Carlos VIII. Fué aclamado con entusiasmo por el pueblo.
Quillón Quillónides.

DE LA GUERRA

La situación en Rumania.
BERLIN.—Informes de Jassi aseguran que es muy difícil la situación en Rumania, donde se han desarollado epidemias a causa de la falta de medicamentos y artículos de subsistencia.
Por las calles hay tirados gran número de animales muertos, lo que contribuye al mismo efecto.
La situación en Rusia.
NAUEN.—El gobierno provisional ha publicado un manifiesto en el que se dice que Rusia luchará energicamente hasta conseguir el triunfo.
Afirma igualmente que se procederá con toda rapidez a la reorganización interior del país.
Por último da cuenta de haber sido retirados del frente varios regimientos de cosacos a fin de asegurar la tranquilidad interior de la nación.
El Emperador de Austria en Czernovitz.
Ayer hizo su entrada en Czernovitz el emperador de Austria, Carlos VIII. Fué aclamado con entusiasmo por el pueblo.
Quillón Quillónides.

DEL EXTRANJERO

Desórdenes por la carestía.
RIO JANEIRO.—Informaciones de Belma, dan cuenta de que la carestía excesiva de la vida en aquella población ha determinado serios desórdenes a consecuencia de los cuales ha habido colisiones entre gran parte del vecindario y la policía.
Con motivo de la lucha han resultado algunos muertos y bastantes heridos, algunos de éstos de gravedad.
Descarrilamiento: treinta y cuatro muertos y cien heridos.
ROMA.—El tren rápido de Génova a Milán ha descarrilado cerca de la estación de Aquaviva, destrozándose completamente.
Efecto del accidente han sido recogidos treinta y cuatro muertos y cien heridos en su mayor parte graves.
Han sido enviados al lugar del suceso trenes de auxilio con material sanitario.
DE LA GUERRA
La situación en Rumania.
BERLIN.—Informes de Jassi aseguran que es muy difícil la situación en Rumania, donde se han desarollado epidemias a causa de la falta de medicamentos y artículos de subsistencia.
Por las calles hay tirados gran número de animales muertos, lo que contribuye al mismo efecto.
La situación en Rusia.
NAUEN.—El gobierno provisional ha publicado un manifiesto en el que se dice que Rusia luchará energicamente hasta conseguir el triunfo.
Afirma igualmente que se procederá con toda rapidez a la reorganización interior del país.
Por último da cuenta de haber sido retirados del frente varios regimientos de cosacos a fin de asegurar la tranquilidad interior de la nación.
El Emperador de Austria en Czernovitz.
Ayer hizo su entrada en Czernovitz el emperador de Austria, Carlos VIII. Fué aclamado con entusiasmo por el pueblo.
Quillón Quillónides.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

LA GUERRA EUROPEA

Sigue el avance de los centrales en Rusia.—General austriaco ascendido.

LOS FERROVIARIOS Y EL GOBIERNO

Medidas de precaución.—¿Qué ocurrirá?—Los metalúrgicos de Bilbao aceptan un arbitraje.

Madrid, 9 (15).

Hablando con Sánchez Guerra. Preparados.

MADRID.—A mediodía visitamos los periodistas al ministro de la Gobernación, quien nos recibió facilitándonos las noticias de interés que hoy tiene.

La primera manifestación que nos hizo fué la de que el Gobierno está preparado como si la huelga hubiera de declararse, aunque esto no sea todavía seguro, con objeto de que los acontecimientos no nos hallen desprevenidos.

Rectificación.

Se propone rectificar la última noticia que han dado los ferroviarios a propósito del alcance de la carta enviada por la compañía a cerca del conflicto.

Cree que el mejor medio de poder llegar a la solución del conflicto, es aclarar bien todos los términos para que las ambigüedades no puedan ser aprovechadas para reproducirle.

Así, aunque se discuta sobre el despido de los obreros, siempre resultará que los justamente despedidos no podrán servir de pretexto para reproducir exigencias injustificadas.

El director del Norte.

Cuando estábamos los periodistas hablando con el señor Sánchez Guerra, llegó al Ministerio de la Gobernación el director de la Compañía del Norte señor Bonix para conferencia con el ministro.

Huelga de obreros textiles.

Dijonos también el señor Sánchez Guerra, que acababa de recibir un telegrama del alcalde de Cella, participándole que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de géneros de punto del señor Llobet.

Están parados trescientos operarios de uno y de otro sexo de la expresada fábrica.

Se han comenzado gestiones para procurar la solución de la huelga teniendo alguna confianza en su eficacia.

No habrá Consejo.

El señor Sánchez, contestando a nuestras preguntas, nos dijo que no tiene noticia de que hoy haya de celebrarse Consejo de ministros, pues no hay asunto importante que haga necesaria su reunión.

Lo que dice Dato.—Del conflicto ferroviario.

Desde Gobernación marcharon los periodistas a la Presidencia, siendo recibidos por el señor Dato, con quien conversaron largamente.

Primeramente se habló del conflicto de los ferroviarios, no concretando el jefe del Gobierno noticia ni detalle alguno, fundado en que a él no le ha visitado la comisión de huelga ni individuo alguno de ella, por llevar las gestiones con insuperable acierto el ministro de Fomento.

Anoche, añadió el señor Dato, estuve en casa del vizconde de Eza para enterarme de la marcha del conflicto, recibiendo impresiones bastante satisfactorias.

Después de aquellas noticias no sabe el Presidente más que las publicadas por los periódicos de la mañana.

Medidas adoptadas.

El señor Dato recordó que mañana a las ocho de la noche expira el plazo para el comienzo del paro.

Nosotros—siguió diciendo—tenemos adoptadas todas las medidas convenientes, y pensamos adoptar otras con tiempo, a fin de que nada falte en el momento oportuno, porque cuando llegue la hora no es fácil improvisar.

En virtud de este criterio hemos enviado tropas de diversas armas a distintas localidades, donde puede haber peligro de perturbaciones del orden, con objeto de impedir que se pretenda realizar coacciones.

Telegramas y ofrecimientos.

El Gobierno, según el señor Dato, ha recibido numerosos telegramas de distintos grupos y secciones ferroviarios del Norte, exponiéndole que no reconocen la representación que se atribuyen los delegados de la huelga en Madrid y que por lo tanto no están dispuestos a secundar el paro que estiman acordado irregularmente.

También ha recibido el Presidente multitud de despachos y cartas conteniendo ofrecimientos de automóviles y otros medios de transporte con objeto de que se puedan organizar los servicios mientras dure la huelga.

Esos ofrecimientos no solo son de personalidades de la aristocracia sino también de la clase media, que resulta enormemente perjudicada con este movimiento social que estima injustificado en absoluto.

Los metalúrgicos de Bilbao.

El señor Dato ha recibido noticias de Bilbao en que se le comunica que los metalúrgicos huelguistas han aceptado la intervención de la Cámara de Comercio de la capital de Vizcaya para la solución del conflicto.

No sabe aún el presidente si esa intervención ha sido aceptada por los patronos.

¿Otra huelga?

Esta mañana fueron a la Presidencia para ver al señor Dato una comisión de obreros mineros de La Unión, de Cartagena, acompañados por el socialista Barrio.

No pudieron ver al señor Dato que no se hallaba en su residencia y ofrecieron ir por la tarde nuevamente para conferencia con él.

El veraneo de la Corte.

El marqués de Lema ha telegrafado al Presidente del Consejo, comunicándole que los reyes siguen sin novedad en Santaral.

Hoy habrá presentado sus credenciales al Monarca el nuevo ministro plenipotenciario de Méjico en España, con el ceremonial de costumbre.

Signe hablando Dato.—Confiado.

Después de darnos las anteriores noticias, continuó diciéndonos el señor Dato que abraza grandes esperanzas de que se resuelva de manera satisfactoria el conflicto de los ferroviarios gracias al tacto y a los prestigios del señor Vizconde de Eza, que ha logrado buscar el punto más apropiado para conseguir la armonía entre la compañía del Norte y sus empleados.

Anoche parecía terminado, agregó, pero aunque se retrocedió algo, todavía espero que se llegue a la aceptación de una fórmula armónica.

Los reservistas.

Varios de los presentes interrogaron al Presidente acerca de si serían llamados a filas los reservistas con motivo de las circunstancias

y según han indicado algunos periódicos.

El señor Dato contestó: No sé lo que haremos sobre ese punto, pues todo depende de lo que exijan la necesidad y las circunstancias.

Sin embargo, hasta ahora nada hemos resuelto acerca de eso, ni aún se nos ha ocurrido pensar que pudiera ser necesaria tal medida, ni siquiera en cuanto a los reservistas que son ferroviarios.

Reuniones.

A esta hora, siguió diciendo el jefe del Gobierno, está reunido el Consejo de administración de la Compañía del Norte, para estudiar las reclamaciones de los empleados y la propuesta del Gobierno.

También creo que deben estar celebrando una reunión los delegados de los ferroviarios para concretar su actitud.

Como consecuencia de ambas reuniones, terminó diciéndonos el señor Dato, esta tarde sabremos definitivamente lo que ocurrirá, así que hasta mañana será posible todavía adoptar muchas disposiciones de última hora para prever dificultades.

Provincias.

Quejas contra el Norte.

ZARAGOZA.—Una comisión de trajineros ha visitado al gobernador civil, para quejarse de la compañía de los ferrocarriles del Norte, que no tiene material suficiente para el transporte de carbón a Cataluña.

Se procurará por dicha autoridad remediar tal defecto en cuanto terminen las actuales circunstancias anormales producidas por el anuncio de la huelga.

Las fiestas del Pilar.

Realizanse trabajos para que las fiestas del Pilar resulten este año muy animadas.

Únicamente ha habido dificultades para organizar las corridas de toros.

En vista de esto, la junta de fiestas ha acordado constituirse además en empresa taurina, a fin de dar más unidad a los festejos, haciéndoles más atractivos.

De la guerra.

La civilización.

NAUEN.—El diario *Vossische Zeitung* publica una información de un corresponsal de guerra afirmando que durante un avance, las tropas alemanas encontraron cerca de Surawa en un depósito de municiones volado, una gran cantidad de cartuchos de punta blanda de cobre dispuestos de tal modo que debían causar horribles heridas.

El interior del cartucho estaba lleno de un líquido inflamable.

Se ha comprobado que los cartuchos eran de fabricación inglesa.

Expedición americana.

Dicen de Berlín que a la parte septentrional de la isla rusa de Sabralin, han llegado barcos transportes americanos, escoltados por buques de guerra de la misma nacionalidad.

La isla ha sido arrendada por Rusia a los Estados Unidos.

Se desconoce en absoluto el objeto de la expedición.

La alianza austro-germana.

La prensa vienesa refiriéndose a las últimas declaraciones del conde de Czernin, dice que lo mismo que

Austria-Hungría y Alemania, se unieron en esta contienda para luchar, así irán unidas en las negociaciones de paz, manteniendo la unión después de ajustada.

Cuantas tentativas se hagan para originar rencillas entre Austria y Alemania, fracasarán ruidosamente.

Hacen resaltar además, los diarios vieneses, la singular contradicción que existe entre los recientes discursos pronunciados por los gobernantes ingleses, los cuales causan la impresión de que entre los miembros del Gabinete británico no reina la mejor armonía en lo relacionado con los fines de la guerra.

Relata también la prensa austriaca, la recepción habida en el Ministerio de Negocios Extranjeros, y terminan afirmando la inquebrantable fe del pueblo austriaco en la victoria de sus ejércitos.

Comunicado austro-húngaro.

El parte austriaco de la madrugada dice:

Al norte del Valle de Casiau, el ejército ruso-rumano atacó nuestras posiciones con grandes contingentes de tropas, las cuales fueron rechazadas con elevadas pérdidas.

Quedaron en nuestro poder, a raíz de enconadas luchas, algunos pueblos de la Bukovina.

El ejército de von Koeves, persigue incansablemente al enemigo que se retira.

Hemos llegado a los lugares donde comenzó la ofensiva de Brusiloff en 1916.

En el Dniester es muy violenta la lucha de artillería.

En el frente italiano, se notó también bastante actividad.

En los Balkanes, hubo luchas de patrullas.

Los aviadores enemigos volaron sobre nuestras posiciones arrojando bombas que causaron pocos desperfectos.

General ascendido.

Dicen de Viena, que durante la estancia del emperador Carlos en Czernowitz, nombró mariscal al general austriaco von Koerwes.

Comunicado alemán.

El parte alemán de la madrugada dice:

En Flandes, hubo luchas de artillería sin ataques de Infantería.

En el frente oriental continúa el avance de nuestras tropas.

Derrotamos al ejército ruso-rumano apoderándonos de algunas de sus posiciones.

En el resto del frente nada digno de mención.

Parte francés.

PARIS.—El comunicado francés dice: Hubo luchas violentas de artillería en Flandes.

En las orillas del Mosa, cañones recíprocos.

El enemigo atacó en el bosque de Caumieres nuestras posiciones de primera línea.

En Doumont hubo pequeñas luchas de infantería.

En el frente báltico, atacaron los búlgaros nuestras trincheras en el recodo del Czerna, siendo rechazados.

Una escuadrilla de aviones británicos voló sobre varios campamentos enemigos dejando caer muchas bombas, que causaron grandes desperfectos.

Parte inglés.

LONDRES.—El comunicado británico de la madrugada dice así:

En Flandes, la lluvia ha impedido la continuación de las operaciones de infantería.

No obstante las malas condiciones atmosféricas, hubo en muchos sectores, particularmente en Iprés, violentos duelos de artillería.

Nuestros aviones han bombardeado los depósitos y estaciones enemigas situadas detrás del frente, comprobándose muchos blancos.

Uno de nuestros aparatos fué abatido por el fuego enemigo.

Banquete a Patchit.

Por el Gobierno inglés ha sido obsequiado con un banquete el general servio M. Patchit.

Este pronunció un discurso ensal-

zando el espíritu inglés en la guerra y confiando en el triunfo aliado, por agotamiento del enemigo.

Lloyd George alabó la tenaz resistencia de los serbios durante la acometida alemana, y manifestó que las grandes naciones no olvidarían a las pequeñas a la hora de la paz.

Telegrama de Hindenburg.

NAUEN.—Al cumplirse el tercer año de guerra el generalísimo de los ejércitos alemanes von Hindenburg, ha dirigido al canciller del Imperio un extenso telegrama alabando los sacrificios del pueblo alemán durante la guerra y expresando su seguridad en el triunfo de los centrales.

Ultima hora.

Madrid, 9 (17).

De la guerra.

Parte francés.

PARIS.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice:

Ha reinado desde anoche, gran actividad por parte de ambas artillerías en la región de Panteón y Chavigny.

Realizamos un importante golpe de mano al Este de la Granja de Beausejour, cogiendo al enemigo algunos prisioneros y armas.

En la región de Les Eparges y en Vaux-les-Palamais, un destacamento de nuestras tropas penetró en las trincheras alemanas, trabando combate reñido con sus defensores y ocasionando al enemigo pérdidas de importancia.

Conseguimos destruir las organizaciones del adversario y regresamos indemnes a nuestras líneas.

Sin parte alemán.

Aun no se ha recibido el parte alemán de las dos de la tarde.

Provincias.

Hablando con Matos.

BARCELONA.—El gobernador civil en conversación celebrada hoy con los periodistas, ha dicho que del conflicto ferroviario no sabe más que lo que dice la prensa.

Los ferroviarios.

Los ferroviarios de esta capital esperan con ansiedad noticias de Madrid para obrar en consecuencia.

Los empleados de la Compañía del Norte no han retirado los oficios anunciando la declaración de la huelga.

Entre los demás hay falta completa de unanimidad respecto a la oportunidad y justificación del movimiento en los momentos actuales, creyéndose por ello que la mayor parte se resistirá a secundar la huelga a no ser que sobre ellos se ejerzan coacciones que no puedan resistir.

Periódico suspendido.

El gobernador civil ha suspendido por quince días la publicación del periódico republicano *La Lucha*,

por no enviar las galeradas a la previa censura.

El señor Llosas.

El diputado jaimista don Pedro Llosas que había renunciado su acta de diputado con motivo de la Asamblea de Parlamentarios, ha recibido un documento de importantes personalidades jaimistas de su distrito reiterándole su confianza y pidiéndole que retire la dimisión presentada.

En virtud de ello se propone retirar la dimisión y asistir además a la próxima reunión que celebre la asamblea de parlamentarios.

Petición.

Los fabricantes de sopa han acordado dirigirse al Gobierno pidiendo que se supriman los derechos que gravan la exportación de dicho artículo, por los graves perjuicios que se les irrogan.

Electoreros a la cárcel.

Han ingresado en la cárcel de Manresa diecinueve individuos vecinos del pueblo de Pontdevilmar, acusados de un delito de coacción electoral.

Falta de carbón.

En varias fábricas de Reus ha comenzado a emplearse como combustible la leña por la carencia casi absoluta de carbón.

Se teme que la falta de combustible llegue a paralizar muchas industrias.

Arzobispo de viaje.—Espectación.

ZARAGOZA.—Ha marchado a Huesca el Arzobispo de esta diócesis y administrador apostólico de aquella don Juan Soldevila.

El motivo del viaje, es tener que asistir a la fiesta solemne de la Catedral oscense, en honor de San Lorenzo, patrón de Huesca.

—Hay expectación por lo que respecta al conflicto ferroviario.

Precauciones.

CADIZ.—Aunque en esta provincia no hay temor alguno a que puedan ocurrir desórdenes, las autoridades han adoptado varias precauciones, ordenando que se redoble la vigilancia en las estaciones de la provincia para impedir cualquier incidente.

DELGADO BARRETO.

Sección Religiosa

Santaral.

Día 10, viernes.—Santos Lorenzo, diácono y mártir; Diosdado, confesor; y Asteria, Paula y Agatónica, vírgenes y mártires.

Cultos.

Iglesia de San Esteban.—Mes consagrado al glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzmán. Se leerá el ejercicio a las seis de la mañana y a las siete de la tarde.

Convento de Madres Clarisas.—Novenario a Santa Clara. A las siete, misa conventual con acompañamiento de armonium. Por la tarde a las seis, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario, letanía cantada, novena y reserva.

Padres Jesuitas.—A las siete y media, rosario y lectura espiritual.

Padres Carmelitas.—A las siete y media, rosario.

Depósito de ropa blanca.

Grandes colecciones en camisas, camisones, cubre-corsés, pantalones, chambras, enaguas y matinés.

Juegos faldón y capa, en piqué, batista, pongis y meselina.

Siempre los últimos modelos en gorros y gaitas.

Especialidad en vestidos para corlos.

Equipos completos para novias y canastillas para recién nacidos.

JUEGO CAMA, BORDADO. DE HILO, A 18 PTAS.

Grandes Almacenes al por mayor y menor

DE

Pérez y Paradinas.

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

Fabricantes en Barcelona; Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

La nueva Prusia

Los grandes poetas, artistas y escritores patrióticos habían cumplido su misión. Casi toda Alemania fué un pueblo en armas.

La paz europea fué un hecho. Entonces, mientras los patriotas cantaban los triunfos guerreros y los literatos románticos invadían con sus escritos los hogares tedescos, los gobernantes comenzaron a desarrollar una amplísima obra de reconstitución nacional.

A la par que la fiebre del patriotismo y de la política surgen nuevos hombres de gobierno. Una generación joven aparece. La nueva Prusia es un hecho.

Alemania siempre ha rendido culto a la Hansa y a otras memorables instituciones. Creyó Prusia que la evolución económica requería nuevos procedimientos y comenzó a estudiarlos.

Meternich, el primer ministro de Austria, era el gran diplomático, el número uno entre los gobernantes del mundo.

La Cancillería de Viena fue objeto de las miradas de todos los gabinetes nacionales del Orbe. La política imperial austriaca era la suprema. Viena tenía el cetro internacional.

Dos grandes poetas austriacos, Francisco Grillparzer y Nicolás Lenau (pseudónimo de Strehlenau), brillan con otros más, en los tiempos del celebrísimo hombre de Estado Meternich, que llena con su nombre la primera mitad del siglo XIX.

Las revoluciones políticas francesas de 1830 y 1848, repercutiendo en Europa entera, produjeron también en Alemania algunos efectos.

Los estudiantes germanos fundan asociaciones, bajo el lema nacional de Jugend, Wissenschaft, Vaterland (que, respectivamente y traducidos al castellano, significan: Juventud, Ciencia, Patria). Confederados todos ellos, constituyen una Liga patriótica.

Enrique Heine y Luis Borne fundan la «Joven Alemania» (Junges Deutschland) y se agregan a aquellos dos inmortales literatos, los no menos insignes Gutzkow y Laube.

Los partidos políticos, incluso los liberales, rifan batallas. En la prensa, en el Jurado y en el Parlamento, se notan los efectos de estas controversias.

Escritores, científicos y artistas laboran con ardor. Mencionar a aquellos exigiria columnas enteras.

La moderna Prusia era un inmenso campo de trabajo, en todos los órdenes.

Un hecho y un hombre se destacan con destellos incomparables. El hecho es la fundación del Zollverein, que revolucionó la economía.

El hombre insignie que casi personifica a Prusia y a toda Alemania en la segunda mitad del siglo XIX, es el que luego fué Canciller, el inmortal Bismarck, creador del Imperio y árbitro durante largo tiempo de la política universal.

Eduardo Navarro Salvador.

Noticias de la región

Avila, 8. Se ha posesionado del cargo de teniente fiscal de la Audiencia, con las formalidades legales, don Arturo Pérez Rodríguez.

—Ha llegado a esta capital don Francisco Fernández Bernal, teniente fiscal de la Audiencia territorial de Granada.

Zamora, 8. Se encuentra en esta capital el vicepresidente de la colonia zamorana de la Habana, don Angel Prada.

—Ha salido para Valladolid el juez de Instrucción, don Francisco Otero de la Torre.

—El día 15 de este mes, festividad de la Virgen del Tránsito, se celebrará en esta plaza una novillada en la que matarán reses de don Ladislaw Marcós, vecino de Pelazas, los diestros Alcalaño II y Dominguín de Madrid.

—Han comenzado con la animación de costumbre las novenas a Nuestra Señora del Tránsito.

—Se han declarado en huelga los obreros albañiles.

La Revoltosa. Plaza del Mercado, números 1 y 3

Como este modelo, en tafilete, cosido, a 8 pesetas. Casa acreditada por su inmenso surtido y su gran economía en los precios.



Valladolid, 8. Ha marchado a San Sebastián el ex-gobernador civil don Alfredo Queipo de Llano con su señora.

—Esta noche celebrarán junta general los ferroviarios del Sindicato católico, para tomar acuerdos relacionados con la huelga anunciada.

Creese que acordarán no ir al paro, siempre que el gobierno les garantice la libertad y seguridad personal.

Palencia, 6. Los ferroviarios católicos han publicado un manifiesto en que declaran que no secundan la huelga por considerarla injusta e ilógica.

—Se han verificado con éxito satisfactorio pruebas aerostáticas por la compañía militar de aerostación.

Hicieron hoy cinco ascensiones. Mañana subirá el globo libre «Neptuno».

LOS INFRACTORES DE LAS ORDENANZAS

Multas impuestas.

Por infringir las Ordenanzas municipales, han sido multados por el señor teniente-alcalde de semana, los individuos siguientes:

Martín Hernández, 5 pesetas; Juan Escudero, 2; Mariano Sánchez, 1; Benedito Sánchez, 2; Lorenzo Sánchez, 2; y José Zúñiga, 1.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para el campo, el contratista de Obras públicas don Francisco Gil.

—Para varias capitales del Norte, don Sebastián Martín del Río.

—Para Valdeventos, don Tomás Román.

—Para Valencia de don Juan (León), la señora viuda de don Francisco Román.

—Para Sobrón y San Sebastián, don Antonio Peñáz.

—Para San Sebastián, don Manuel Henero y su hermana Pura.

—Para Calzadilla, don Angel Lorente y familia.

Dr. Manuel Peláez dentista

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Fajal, núm. 15, entresuelo.

—De Madrid, don Julio Fabrós.

—De Valladolid, la señorita Carmes Gutiérrez, con su hermano don José.

—De Coruña, doña María Padrique de Brusi.

—De Ciudad Rodrigo, don Isidro Pérez Oliva, diputado a Cortes por Salamanca.

—De Guijuelo, el propietario don Angel Cifuentes.

—De Zarauz, don Casimiro Mirat.

—De Ledesma, don Luis Martínez Cuevas, acompañado de su hermana Mercedes.

—De Santander, el alcalde propietario de nuestro Ayuntamiento, don Vicente Junquera, acompañado de su señora.

De días. Mañana, festividad de San Lorenzo, celebran sus días los señores Niño, Aniceto, Biñzobas, Domínguez, Rodríguez Esteban, Argüeso.

—Hoy celebra sus días el profesor de equitación del regimiento de Albuera don Gregorio Pastor.

Clinica especial de enfermedades de los ojos: RICARDO MARIN MÉDICO-OCULISTA procedente del Instituto oftálmico de Madrid Consulta: de diez a una. Rúa, 36, pral. SALAMANCA

Una portuguesa

Hasta nosotros llegan noticias de un suceso un tanto chusco y un tanto serio ocurrido al joven estudiante de Medicina y querido amigo nuestro don Ernesto Sánchez Hernández.

Según parece, el señor Sánchez Hernández y un amigo, salieron de caza días pasados en Fregeneda (donde el primero se halla veraneando) y sin querer se internaron en territorio portugués; pero hete aquí que son tomados por espías e inmediatamente detenidos por las autoridades portuguesas.

Uno de ellos pareció un terrible germano y el otro un desertor portugués.

Nada menos que ocho días han estado los jóvenes detenidos y aunque bien instalados, sufriendo la consiguiente amargura y el temor hasta de ser fusilados.

Por fin, todo se aclaró y los jóvenes sospechosos fueron puestos en libertad.

Lamentamos el percance y dejamos a gusto del lector el sabroso comentario que del suceso puede hacerse... y al señor Gobernador le interesamos se entere y obre en consecuencia anunciando al Gobierno lo ocurrido por si procediera reclamar, que pensamos que sí.

Rectorado

Al vicerrector de esta Universidad, se le manifiesta haberse encargado del Rectorado, el señor Cuesta.

—Al Director del Instituto de Cáceres se le envía el título de Bachiller de don Enrique Sánchez Oliva.

—Idem, al de Salamanca, los títulos de Bachiller de don Ricardo Encinas, don Eugenio Avila, don Epifanio Presnedillo y doña Fermína Benito García.

Mercados de trigos

Se ha pagado en Barcelona, el de Ocaña, selecto, a 71; lo de Cáceres, a 67,75, y lo de Toro, a 69,50. En Valladolid, a 69 y 70. En Medina del Campo, a 67 y 68. En Nava del Rey, a 69 y 70.

Noticias

La guardia civil del Puente de Guijuelo, comunica la desaparición de una mula, de un prado del término municipal de Guijo de Alba, y de la pertenencia del vecino Fidel Sánchez Sánchez.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CRAMPON-Montera, 38-Madrid

Los híbridos de ayer.—En el benéfico establecimiento de la calle del Azafrañal, fueron ayer curados por el médico de guardia señor Salcedo, Daniel Gómez Rodríguez, que presentaba una contusión dorsal, que se produjo casualmente.

Ignacio Sánchez, que sufría varias heridas situadas en el dedo medio y anular de la mano derecha, que se ocasionó casualmente con un vidrio.

Francisco Castilla, de una herida en la región palmar derecha, casual; y Petra Cerecero, de varias erosiones en los dedos de las manos por magullamiento.

Clinica Odontológica de Matias Ludeña. Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca

Varios súbditos portugueses han presentado en esta Inspección de seguridad, una denuncia por no dejarles transitar por el andén de la Estación en espera de la llegada del tren que había de conducirles a su nación.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas: Nacimientos. Ninguno. Defunciones.

Angeles Soler Gómez y Manuela Maldonado Alonso.

Arboles talados.—La guardia civil del puesto de La Alberca, da cuenta de haber sido talados veinte árboles de la carretera que conduce a aquel pueblo y otros ciento veinte de un sembrado, que fueron plantados en la fiesta del árbol que se celebró últimamente.

Se practican pesquisas para dar con los autores de tan hermosas acciones.

Si tu sistema nervioso llega a ver ACOTADO, usa EUGTILIA, está probado su efecto maravilloso.

Lo acredita la práctica y la composición. En sellos y en inyectables pídale a F. González y al Centro Farmacéutico.

Los guardias de seguridad Modesto Pascual y Lorenzo Alonso, detuvieron a requerimientos de don Simón Rodríguez González, por haberle faltado de palabra al limpiabotas Gregorio Moro Flores.

Será denunciado al Juzgado municipal.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 692,56. Sol, 35,2. Sombra, 25,0. Mínima, 8,0. Seco, 16,0. Húmedo, 11,6. Viento, NO., 2. Cielo, nuboso. Tiempo, variable.

Una pedrada.—El joven Sotero Villalba, rió con un sujeto llamado Daniel Gómez, arrojándole una piedra, de la que resultó el Daniel con una herida en la espalda.

Ha sido denunciado al Juzgado.

Plaza de Toros de Salamanca.

Aviso importante. La Junta directiva de la Sociedad Unión Popular, pone en conocimiento de los señores abonados, que, haciendo de las listas de abono de las corridas de feria de 1916, por no haberse sido entregadas, la renovación del abono para las del año actual, se llevará a efecto por las listas de 1915.

VENTA DE CASAS

Se venden las señaladas con los números 1, 6 y 6 duplicado y 8 de la calle de la Esgrima, número 10 de la calle del Horno 2.º, dos en Castellanos de Villiquera y una en Arapiles.

Informará, Julián García Alonso, oficinas del Pósito, Fe, 1. 15-a 10

Alcohol desnaturalizado

De 60 grados garantizados, marca EL LEÓN (EL MEJOR PARA QUEMAR) Solamente en botellas pre-entadas de un litro a ptas. 1,25 (sin casco).

De venta en Tiendas, Droguerías y Farmacias. Depositario: Justo Bajo Avila, Almacenes de drogas, perfumería, etc., etc. San Justo, 2. Salamanca.

CAFE RESTAURANT FORNOS

SELECTO MENÚ :: PESCA FINA FIAMBRES VARIADOS SERVICIO INMEJORABLE

Tres medicamentos precisos

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciaria, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón.

SE ARRIENDA

Dehesa de pasto, labor y arbolado. Informará Gerardo González Moreno, Corredor de Comercio; Plaza Mayor, 21, Salamanca.

Ultramarinos y Coloniales "LOS CUBANOS" HERRERO Y COMPAÑIA Chocolates elaborados a brazo y cafés tostados diariamente. No confundirse: "LOS CUBANOS", Rúa 13 y 15.—Salamanca.

Ocasión! Gran liquidación de calzado por dejar el negocio. Saldo los géneros de temporada a mitad de precio. DOCTOR RIESCO, NÚM. 4 (junto al arco de la Plaza Mayor). SALAMANCA

Balneario de Santa Teresa (Avila). El mejor sanatorio de verano. Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, astenismo y convalecencia de enfermedades. Servicio hidro-terápico completo.

CHOCOLATE DE LA TRABA FABRICADO POR Los Religiosos Cisnerdenses VULSO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Banco Mercantil Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinos, Llanes y Santoña Capital: pesetas, 6.000.000. Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares. Doctor Riesco, 41.

LÁMPARAS NITRA: PRECIOS DE FÁBRICA JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos)

BALNEARIO DE Calzadilla del Campo Aguas sulfuradas sódicas bicarbonatadas. Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedias, catarros, úlceras del estómago, vómitos y estreñimiento. Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuros y gas nitrógeno que entran en su composición, hacen desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído, y erupciones de la piel de toda clase (eczema, psoriasis, urticaria, etc.). El doctor García Muñoz, catedrático de Patología y Clínica de la Facultad de Medicina, de Salamanca, y médico de baños, se encargará de la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre. El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde éste. Para más detalles, dirigirse al señor Administrador.

Gran novedad de abanicos: "Musette", "Submarino", "Zeppelin", "Ultima creación", "COMETA", (Especialidad de la Casa) No comprar sin antes visitar la exposición que presenta SIRO GAY.- Plaza Mayor, número 38 (junto al Pasaje).

Anuncios económicos por palabras.

LOS ANUNCIOS DE ESTA SECCIÓN, COSTARÁN, LAS 25 PRIMERAS PALABRAS, 25 CÉNTIMOS, Y CADA PALABRA MÁS, 5 CÉNTIMOS.

LOS ANUNCIOS OFRECIENDO O SOLICITANDO TRABAJO, SE PUBLICARÁN GRATIS, ABONANDO LOS 10 CÉNTIMOS DEL TIMBRE.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Calzados Peláez. Recomendamos esta marca por su duración, elegancia y economía. — Zapatería "El Porvenir". Rúa, 21.

Paños y novedades. Nicolás Albertos. Rúa, 25. Salamanca.

Colchones de corcho. Compre el colchón económico y fino de virutas de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración. — Representante en Salamanca: Antonio Albarrán. Fé, 2.

No olvide usted que la lámpara Osram, legítima e irrompible, al increíble precio de 1,75 pesetas, se vende en la acreditada casa Herrero y Compañía. Rúa, 13 y 15. «Los Cubanos».

Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid. El representante en Salamanca, en

Guía Médica de Salamanca.

En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores, a continuación insertamos algunas de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores de Salamanca.

Cirugía. Dr. Francisco Díez, Meléndez, 31.—Consulta de once a una.

Dr. Miguel Royo, Plaza Mayor, 35.—Consulta de once a una y de dos a cuatro.

Cirugía ortopédica. Dr. Monge Santano, Plaza Mayor, 15.—Consulta, de tres a cinco.

la imprenta de EL SALMANTINO.

Para todos. Parece increíble: Sidra espumosa, superior, a 75 céntimos la botella de 3/4 de litro, y el vino fino de Rioja ciente, a 50 céntimos botella de 3/4 de litro. Esta economía no se ve más que en la acreditada casa de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono 22.

Limpieza, prontitud y economía, elaboración esmerada. Chocolates a brazo, desde 1,25 a 2,50. José Cuadrado, frente Redacción EL SALMANTINO. Tareas de encargo elaboradas a domicilio, precio: cuatro pesetas.

El Buen Gusto. Acaba de recibir los últimos modelos de vestidos y gorros para cortos. Precios excepcionales. No deben hacer compras sin visitar esta casa.

Enfermedades de los niños.

Dr. Enrique Nogueras, Puerta de Zamora 1.—Consulta de tres a cinco.

Oftalmología. Doctor José Gómez Díez, oculista, Plaza Mayor, número 1.—Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Enfermedades de la boca y prótesis dental.

Medicina interna. Dr. Agustín del Cañizo, Doctor Riesco, 57.—Consulta de doce a dos.

Dr. Primo Garrido, Sánchez Ruano, 22.—Consulta de diez a una.

Riñón y vías urinarias. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina; Plaza de San Juan de Sahagún, número 4, principal.—Consulta de once a una, gratis a los pobres.

Enfermedades de la piel y vías urinarias. Dr. Muñoz Ores; Zamora, número 35.—Consulta de once a una y de siete a nueve.

Oto-rino-laringología. Dr. Luis Infante, Doctor Riesco, 68, pral.—Consulta de nueve a una.

Productos farmacéuticos.

Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia.—Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verruquina Benlart».—Farmacia de Heredia, Rúa, 45 Salamanca.

Ventas.

Aviso importante. Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rollo, a plazas y al contado. Para tratar con su dueño, don Es-

teban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

Ofertas.

Joven libre quintas, desea colocación en paquetería o cosa análoga, para informes en esta Administración. 10-7

Fabrica de Bolsas

LA SALMANTINA

Fé, 2.-Salamanca.

NEURASTOL
GRANULADO
ESPINAR
(PATENTADO)

Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc.

Es el ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales.

LÉASE EL PROSPECTO

Recomendado por los principales Médicos.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

EXCELENTE OCASION

Se vende, barato, un magnífico automóvil "Hispano-Suiza", sin estrenar. ¿Dónde? En el Garage Salmantino de HIJOS DE BOMATI Calle de Zamora, 57 y 59.

"Febrifugol Bergaz"

Específico del paludismo

Medicación moderna; cura toda clase de calenturas cotidianas, tercianas, cuartanas, caquexia palúdica, aunque se hayan resistido a otros tratamientos.—Siempre hay que seguir el método que acompaña a cada caja.

¡No dudéis! Usad FEBRIFUGOL

y vuestras calenturas desaparecerán.—Se garantiza el éxito. Caja de cuarenta y cinco píldoras, 4 ptas.

Depósito: Centro Farmacéutico y Droguería de Escudero.—Mercado, 9.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10

Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000 —
Activo de la Compañía. 106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca: D. Luis Vallis: Plazuela de la Fuente, 21.—Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Gran Relojería y Optica de Antonio Ferreira

Plaza Mayor, 40 (Árcera de Correos), Salamanca.

A pesar de la gran subida de la mayoría de los artículos, sigo vendiendo o los mismos precios.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ. ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7.

Imenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25; en relación de precio son los restantes.

Se despachan recetas de los señores oculistas.

Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos. Se construyen toda clase de ruedas dentadas, precios sin competencia.

Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

LOCION "CEREO"

Remedio infalible para combatir la caída del pelo.

DE VENTA FARMACIA DE M. RECIO DOCTOR RIESCO, NÚMERO 60

Obrador de ebanistería de Adrián Iglesias Sánchez

Zamora, 24.—Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pías bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.—53 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

Plaza de la Libertad.

Gabinete de Electricidad Médica, Rayos X y Alta Frecuencia del médico especialista

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Medicina, Cirugía y Tratamiento moderno para enfermedades de la vista, garganta, nariz, oídos y vías genito-urinarias; Radioterapia superficial, profunda y fulguración para cánceres, úlceras rebeldes, antrax, adenitis, artritis, etc., etc. Autocondensación y Ozono para reumatismos, gota, anemia, trastornos del estómago, almorranas, fístulas de ano, azúcar orina, matriz, ciática, neuralgias, histerismo, neurastenia, tos ferina, en general aparato respiratorio y nervioso. Moderna Efluviación para la piel, etcétera.

Clinica de electricidad médica con todos los adelantos modernos. Laboratorio de Análisis clínicos.

Consulta de once a una y de tres a cinco.—Miguel Iscar, núm. 6, pral.—VALLADOLID

Gran Zapatería de lujo LA BOTA DE ORO

Inmenso surtido y grandes novedades en toda clase de calzado de señora, caballero y niño.

Primer premio en la Exposición Regional de Salamanca, 1907, por la buena construcción de sus calzados.

CALZADO A LA MEDIDA

La Bota de Oro, Doctor Riesco, 1

"Bazar Colón"

Casa de compra y venta y Bazar de ropas hechas, calzado, paraguas, relojes, alhajas y toda clase de objetos a precios sin competencia.

Plaza de la Libertad (esquina a Pérez Pujol).

"Bazar Colón,"

Gran taller de Escultura y Decoración DE José Elorza Zaraté

Calle de la Rúa, 36

En este moderno establecimiento encontrará el público toda clase de trabajos, reproducciones, figuras de arte y decoración para habitaciones.—Se arreglan toda clase de figuras a precios moderados.